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V sobotu 18.januára 2025 
sa v našej obci konal v po-

radí už 10. Obecný ples. Ten 
sa tradične uskutočnil pod zá-
štitou starostu obce p. JUDr. 
Vladimíra Urbana, Phd..

Tento ročník plesu bol výni-
močný nielen jeho okrúhlym 
výročím, ale aj tým že sa koná 
v  roku, kedy si obec pripo-
mína 600. výročie od prvej 
písomnej zmienky o  obci 
a  220 rokov od založenia 
prvej základnej školy v  obci.

Pri príchode hostí  na ples 
ich vítala  Ľudová hudba Ga-
labanda z  Liptovského Miku-
láša, ktorí sú v  Stankovanoch 
už ako doma, a prichádzajúcich 

Jubilejný obecný ples spojil eleganciu Jubilejný obecný ples spojil eleganciu 
s oslavou výročia obces oslavou výročia obce

text:  Slávka Belková

mnoho a ušlo sa takmer každé-
mu. Na plese za zabávali nielen 
obyvatelia našej obce, ale mno-
ho hostí z  iných miest a  obcí. 
O  stravovanie a obsluhu hostí 
sa počas celého plesu skvele 
starala cateringová � rma z Niž-
nej CATERING Tomiček. 

Chceme sa poďakovať všet-
kým, ktorí na ples prišli a zá-
bavu rozbehli naplno už od 
začiatku a pokračovali v tomto 
rozbehnutom tempe až do sko-
rého rána. Samozrejme ďaku-
jeme aj početným sponzorom 
plesu, s ktorými si spoluprácu 
veľmi vážime. A  samozrej-

me, veľké poďakovanie patrí 
DJ LED a  Ľudovej hudbe 
Galabanda, lebo tak skve-
lá zábava by bez nich nebo-
la možná. Všetci tak prispeli 
tak k  úspechu celého plesu.

Pri raňajšom lúčení sme sa 
všetci zhodli na tom, že o  rok 
- 24. Januára 2026 sa znova 
zídeme na ďalšom - 11. Obec-
nom plese v  Stankovanoch 
a  radi uvítame aj nové tvá-
re, lebo my v  Stankovanoch 
vieme ako sa treba zabávať.

hostí naladila na ľudovú nôtu.
Po privítaní hostí a príhovo-

re starostu obce v ktorom neza-
budol pripomenúť aj tieto vý-
znamné výročie obce  sa začala 
skutočná zábava vo vyzdobe-
nom kultúrnom dome pri skve-
lej hudbe, o ktorú sa nám tento 
rok postaral DJ LED. Počas  
prestávok sa starali o  dobrú 
zábavu chlapci z Galabandy. 
Obaja títo majstri zábavy do-
kázali na parket počas celého 
večera vylákať všetkých,  nik 
nezostal sedieť, každý plesajú-
ci si prišiel na svoje. O polnoci 
sa žrebovala hodnotná tombola 
od štedrých sponzorov a  or-
ganizátorov plesu. Cien bolo 

Redakcia Stankovských zvestí Vám praje Redakcia Stankovských zvestí Vám praje 
príjemné prežitie veľkonočných sviatkov!príjemné prežitie veľkonočných sviatkov!



2 ZvestiZvesti

S úsmevom to ide lahšie...

Redakcia
Stankovské zvesti Stankovské zvesti 

Obecné noviny pre Stankovany Obecné noviny pre Stankovany 
a Rojkov a Rojkov 

 www.stankovany.sk/zvesti www.stankovany.sk/zvesti
štvrťročník - šírený bezplatneštvrťročník - šírený bezplatne

Číslo 1, ročník XVIII., Číslo 1, ročník XVIII., 
apríl 2025apríl 2025

náklad: 400 ksnáklad: 400 ks
EV 3939/09EV 3939/09

ISSN 1339-1984ISSN 1339-1984
Vydavateľ: Vydavateľ: 

Obecný úrad StankovanyObecný úrad Stankovany
Stankovany 133, 034 92, Stankovany 133, 034 92, 

IČO: 00 315 761IČO: 00 315 761

šéfredaktorka:šéfredaktorka:
Mgr. Stanislava BrukMgr. Stanislava Bruk

zástupca  šéfredaktorky:zástupca  šéfredaktorky: 
 Ing. Adam Bruk Ing. Adam Bruk

redakcia: redakcia: JUDr. Peter Malcho,  JUDr. Peter Malcho,  
Mgr.Pavol Škuta, Mgr. Miroslava Mgr.Pavol Škuta, Mgr. Miroslava 

Ivanová Polohová,Ivanová Polohová,
gra�cká úprava a sadzba textu: gra�cká úprava a sadzba textu: 

Ing. Adam BrukIng. Adam Bruk
 spolupracovali:spolupracovali: Ing. Slávka  Ing. Slávka 

Belková Belková 
tlačiareň:tlačiareň: Vrábel, Dolný Kubín Vrábel, Dolný Kubín

kontakt na redakciu: kontakt na redakciu: 
stankovskezvesti@gmail.comstankovskezvesti@gmail.com

Texty neprešli jazykovou úpravou. Redakcia si vyhradzuje 
právo na apretáciu rukopisov a ich neuverejnenie.

UZÁVIERKA BUDÚCEHO ČÍSLA: 20.6.2025
Prosíme autorov textov, aby tento termín dodržali

Obsah
čo nájdete v Stankovských zvestiach

Dobrá novina u nás s.11

600 rokov od prvej pí-
somnej zmienky obce s.5

Druhý ročník detský kar-
nevalu s. 12

Štvornohí terapeuti roz-
žiarili tváre školákov s.8

Manžel hovorí žene:
„Drahá, zajtra je Veľká noc, 
takže ráno ťa pekne polejem!“
Žena na to: „Ani to neskúšaj! 
Tento rok som inovovala – pri-
pravila som si elektrický kor-
báč!“

Veľkonočný pôst podľa deda
Vnuk sa pýta dedka:
„Dedo, a ty si sa v pôste niečo-
ho vzdal?“
Dedo odpovie:
„Áno, vnuku môj, vzdal som 
sa myšlienky, že by som mohol 
schudnúť.“

Príde Janko domov zo školy a 
hovorí mame: „Mami, predstav 
si, že som dostal jednotku.“
Mama: „Vážne?“
Janko: „Nie, iba si to predstav.“

-Vidíš Jano to okno?
-Vidím.
-Kedysi som tam posielal tisíc 
bozkov
-A čo teraz?
-Teraz tam posielam pre zmenu 
tisíc korún výživné.

Žena usmerňuje manželovo 
cúvanie:
„Môžeš, môžeš ... ešte môžeš 
... No, a teraz sa poď pozrieť, 
čo si urobil!"

Synček ukazuje vysvedčenie a 
matka mu hovorí:
- No, syn môj, to vysvedčenie 
nie je najkrajšie!
- Ale mama, - hovorí syn, - vy-
svedčenie predsa písal pán uči-
teľ a nie ja!

Spoločenská kronika

Štvornohí terapeuti s.8

 Detský karneval s.12

Sobáše:
Matej Palovič a 
Monika Kubáňová

Tomáš Esterling a
Lucia Bartalošová

Úmrtia:
Milan Sleziak (82 r.)

Anna Gašperová (83 r.)
Drahomír Pažítka (63 r.)
Juraj Chyla (69 r.)
Pavol Prídavok (59 r.)

Mobilná aplikácia ROZaNA – miestny rozhlas 
v mobile

Obec Stankovany  pripravila pre svojich občanov ďalšiu 
možnosť, aby boli dostatočne informovaní o dianí sa v obci. 
Často sa stáva, že miestny rozhlas nefunguje, alebo nie je dobre 
rozumieť hláseniu. Z tohto dôvodu sme zakúpili mobilnú apli-
káciu v ktorej  si môže každý vypočuť všetky hlásenia, ktoré sa 
hlásili v obecnom rozhlase. Táto aplikácia doplňuje už existu-
júci rozhlasový systém.

Aplikácia ROZaNA v mobile je v dnešnej dobe už najbež-
nejšou formou informovania, rýchlou, časovo nenáročnou a pre 
mnohých moderných ľudí nevyhnutnou. Pre tých skôr narode-
ných tu samozrejme ostáva forma informovania prostredníc-
tvom hlásenia miestneho rozhlasu. Mobilná aplikácia funguje 
jednoducho, občan si nainštaluje aplikáciu do svojho mobilné-
ho telefónu, zaregistruje svoje meno, adresu, e-mailovú adresu, 
telefónne číslo, a môže dostávať informácie z miestneho úradu 
prostredníctvom hlásení mobilného telefónu. Link na stiahnu-
tie  nájdete na stránke obce.

Plasty, tetrapaky, kov
110l + 1100l

Deň Dátum
Streda 9.4.2025
Streda 7.5.2025
Streda 11.6.2025
Streda 9.7.2025
Streda 13.8.2025
Streda 10.9.2025
Streda 8.10.2025
Streda 12.11.2025
Streda 10.12.2025

Sklo - 110l

Deň Dátum
Streda 23.4.2025
Streda 21.5.2025
Streda 25.6.2025
Streda 23.7.2025
Streda 20.8.2025
Streda 24.9.2025
Streda 22.10.2025
Streda 19.11.2025
Streda 23.12.2025

Komunálny odpad 2025

Deň Dátum Piatok 15.8.2025
Piatok 11.4.2025 Štvrtok 28.8.2025
Piatok 25.4.2025 Piatok 12.9.2025
Piatok 9.5.2025 Piatok 26.9.2025
Piatok 23.5.2025 Piatok 10.10.2025
Piatok 6.6.2025 Piatok 24.10.2025
Piatok 20.6.2025 Piatok 7.11.2025
Piatok 4.7.2025 Piatok 21.11.2025
Piatok 18.7.2025 Piatok 5.12.2025
Pitaok 1.8.2025 Piatok 19.12.2025
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Obecné zastupiteľstvo v Stankovanoch

Zasadnutie obecného za-
stupiteľstva otvoril a viedol 
zástupca starostu obce, JUDr. 
Peter Malcho,  na základe po-
verenia starostu. Privítal všet-
kých prítomných. Z celkového 
počtu deviatich poslancov sa na 
rokovaní zúčastnilo osem, čím 
bolo zastupiteľstvo uznášania-
schopné. Starosta ospravedlnil 
Mgr. Petra Lacku, ktorý sa do-
stavil neskôr.

Plán kontrolnej činnosti na I. 
polrok 2025

Plán kontrolnej činnosti a 
zameranie kontrol hlavného 
kontrolóra boli zverejnené na 
úradnej tabuli, elektronickej 
úradnej tabuli a webovej strán-
ke obce. Predniesla ho Michae-
la Kapustová. Poslanec Michal 
Belko navrhol, aby sa raz me-
sačne konali pracovné porady 
poslancov, starostu a zamest-
nancov obce s cieľom riešiť 
problémy a plánované akcie.

Stanovisko hlavného kon-
trolóra k návrhu rozpočtu obce 
Stankovany na roky 2025 – 
2027

Hlavná kontrolórka Mi-
chaela Kapustová predniesla 
stanovisko k návrhu rozpočtu. 
Mgr. Michal Belko informo-
val, že bola skúmaná možnosť 
dovozu stravy z iných zariade-
ní namiesto varenia v školskej 
jedálni. Cenové ponuky však 
ukázali, že by nešlo o výhod-
nejšie riešenie.

Návrh Dodatku č. 2 k VZN č. 
5/2022 o miestnom poplatku za 
komunálny a drobný stavebný 
odpad

Návrh predniesol zástup-
ca starostu. Bol zverejnený 
na úradnej tabuli a webovej 

stránke obce od 18.11.2024 
do 4.12.2024, pričom k nemu 
neboli vznesené žiadne pripo-
mienky. V diskusii k tomuto 
bodu poslanci navrhli nasle-
dovné úpravy poplatkov: Zá-
stupca starostu navrhol cenu 7 
€ za kartičku (110 l) namiesto 
pôvodne plánovaného zvýše-
nia o 2 €. Mgr. Michal Belko 
navrhol odstránenie 1100 l 
kontajnerov pri cintoríne, pri-
čom by boli dostupné len po-
čas sviatkov. Ing. Peter Tomáň 
upozornil, že až 80 % odpadu v 
kontajneroch pri cintoríne ne-
pochádza z cintorína. Navrhol 
ich úplné zrušenie a pristavenie 
veľkokapacitného kontajne-
ra počas sviatkov. Mgr. Peter 
Lacko a viacerí poslanci pod-
porili návrh na poplatok 7 € 
za kartičku. Poslanci sa zhodli 
na potrebe redukcie verejných 
odpadových nádob a rozšírení 
separovaného zberu.

Návrh VZN č. 1/2024 o výš-
ke príspevkov na školu a školské 
zariadenia

Návrh predniesla účtovníč-
ka obce Katarína Králiková. 
Bol zverejnený na úradnej ta-
buli a webovej stránke obce 
od 25.11.2024 do 09.12.2024, 
pričom neboli vznesené žiadne 
pripomienky.

Prerozdelenie � nančných prí-
spevkov organizáciám

Mgr. Michal Belko navrhol 
nasledovné rozdelenie príspev-
kov:
• Miestny odbor Matice Slo-

venskej – 400 €
• Jednota dôchodcov Sloven-

ska – 300 €
• DHZO Stankovany – 1100 

€
• DHZO Stankovany, časť 

Rojkov – 900 €
• OZ Stankovanček – 500 €
• FK Sokol Stankovany (Ba-

čov pohár) – 300 €
• ERK-o – 600 €

• Turistický klub Šíp – 1100 €
• Spevácky zbor – 300 €
• Rezerva – 500 €

Požiadavka riaditeľky ZŠ s 
MŠ Stankovany

Zástupca starostu predlo-
žil požiadavku na schválenie 
príspevku na nákup koberca, 
žalúzií, plastových lehátok s 
matracmi a predeľovacích stien 
do WC v pristavenej časti MŠ. 
Niektoré položky už boli zakú-
pené alebo dodané.

Poskytnutie príspevkov cen-
trám voľného času

OZ schválilo príspevky na-
sledovne:
• CVČ Elán Ružomberok: 

170 €
• OZ Happy Moments Ru-

žomberok: 170 €
• CVČ pri Gymnáziu sv. An-

dreja v Ružomberku: 226 €
• CVČ pri ZŠ sv. Vincenta v 

Ružomberku: 339 €
• ZŠ s MŠ Ľubochňa (5. – 9. 

ročník): 3 798 €

Oslavy 600. výročia prvej pí-
somnej zmienky o obci

Zástupca starostu predniesol 
návrh týkajúci sa organizácie 
osláv významných výročných 
udalostí v obci. Citoval písom-
né vyjadrenie starostu, ktorý 
upozornil, že v roku 2025 si 
obec pripomenie 600 rokov od 
vydania donačnej listiny uhor-
ským kráľom Žigmundom Lu-
xemburským pre stankovských 
šoltýsov (1425), 220 rokov od 
založenia prvej školy v Stan-
kovanoch (1805) a 90 rokov 
od postavenia budovy školy 
(1935). Starosta informoval, že 
v obci Hubová plánujú na po-
dobné oslavy vyčleniť 15 000 € 
z obecného rozpočtu a požiadať 
o dotácie. Podobný postup by 
podľa neho mala zvážiť aj obec 
Stankovany. Starosta zároveň 
oslovil poslancov Žilinského 
samosprávneho kraja (ŽSK) 

Barana a Bednárika, ktorí sú 
ochotní poskytnúť príspevok 
po 500 €. Požiadal obecné za-
stupiteľstvo o schválenie sumy 
10 000 € na prípravu osláv. 
Mgr. Michal Belko vyjadril 
obavy o rozpočet obce, ktorý je 
napätý, a navrhol znížiť sumu 
na 3 000 €. Odporučil, aby sa 
oslavy spojili s inými obecný-
mi podujatiami, napríklad so 
súťažou vo varení gulášu orga-
nizovanou DHZ Stankovany 
a s akciou Jednoty dôchodcov. 
Ing. Denis Kajda upozornil, 
že obec môže schváliť vyššiu 
sumu (napr. 5 000 €), pričom v 
prípade nevyužitia celej čiastky 
zostane rezerva. Michal Straka 
pripomenul, že ide o význam-
nú udalosť, ktorá si vyžaduje 
včasnú prípravu. Navrhol vy-
tvoriť osobitnú komisiu, ktorá 
pripraví koncept osláv. Mgr. 
Peter Lacko upozornil, že 3 
000 € je nedostatočná suma, 
ak má ísť o dôstojné podujatie. 
Navrhol minimálne 10 000 € a 
dôkladnú prípravu osláv, nielen 
jednoduchú súťaž vo varení gu-
lášu. Mgr. Miroslava Polohová 
Ivanová, ktorá má skúsenosti s 
organizáciou podobných pro-
jektov, upozornila, že je po-
trebné pripraviť podrobný sce-
nár osláv, na základe ktorého by 
bolo možné žiadať o dotácie z 
Fondu na podporu umenia ale-
bo ŽSK. Podľa nej je suma 3 
000 € príliš nízka, navrhla as-
poň 5 000 €.

Ing. Peter Tomáň bol skep-

Vyberáme zo siedmho zasad-
nutia Obecného zastupiteľstva 
obce Stankovany konaného 
dňa 12.12.2024
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spracovala redakcia SZ

tický a upozornil, že v obci nie 
je dostatok ľudí, ktorí by sa 
organizačne podujali na takú-
to veľkú akciu. Navrhol preto 
nultý rozpočet (0 €), kým sa 
nenájde konkrétny organizač-
ný tím. Ján Lacko, Jakub Piroh 
a JUDr. Peter Malcho navrhli 
schváliť sumu 10 000 € a pove-
riť starostu, aby zostavil komi-
siu zodpovednú za organizáciu 
podujatia.

Uprednostnenie investičnej 
akcie v roku 2025 – preložka 
kábla a posilnenie trafostanice   
v IBV

Zástupca starostu informo-
val, že bez preložky kábla nie je 
možné začať výstavbu bytoviek, 
pričom náklady na realizáciu sú 
odhadované na 45 000€. Ing. 
Peter Tomáň namietol, že by 
preložku mala � nancovať SSD, 
otázne však je, kedy by sa tak 
stalo.

Schválenie rozpočtu obce Stan-
kovany na roky 2025 – 2027

Účtovníčka obce Katarína 
Králiková predniesla návrh 
rozpočtu. Po diskusii bol roz-
počet jednohlasne schválený.

Poslanci tiež navrhli:
• Redukciu odpadových ná-

dob v obci
• Zlepšenie separovaného 

zberu a umiestnenie kom-
postérov

• Opravu rozvodov vody a 
elektriny v HZ Rojkov

• Odstránenie betónových 
dielcov v areáli bývalého kl-
ziska

• Víťazný uchádzač bude mu-
sieť zaplatiť celú sumu do 10 
dní od oznámenia výsledkov.

• Obec si na predaných po-
zemkoch vyhradzuje pred-
kupné právo, aby sa zabrá-
nilo ich špekulatívnemu 
predaju.

Schválenie priameho predaja 
ďalších pozemkov

Okrem verejnej súťaže za-
stupiteľstvo schválilo priamy 
predaj dvoch pozemkov: Par-
cela č. 284/75 s výmerou 555 
m² – predaj formou priameho 
predaja za minimálne 55 €/m² 
+ DPH, pričom kupujúci bude 
povinný uhradiť aj náklady 
na znalecký posudok a vklad 
do katastra. Parcela č. 979/2 s 
výmerou 65 m² – na základe 
žiadosti Jakuba Škutu obec sú-
hlasila s odpredajom tejto časti 
pozemku za rovnakých pod-
mienok. Priamym predajom 
obec zabezpečí efektívne vyu-
žitie prebytočných pozemkov a 
zároveň zabezpečí, aby sa vyu-
žili na účely, ktoré sú v súlade s 
rozvojovými plánmi obce.

Vysporiadanie miestnej komu-
nikácie v Rojkove

Ďalším dôležitým bodom 
rokovania bolo vysporiadanie 
vlastníckych vzťahov k miest-
nej komunikácii v lokalite Roj-
kov – Šiare. Starosta obce in-
formoval poslancov o rozsudku 
Okresného súdu Liptovský 
Mikuláš, ktorý riešil vlastníc-
ke vzťahy k tejto komunikácii. 
Po zvážení právnych a � nanč-
ných aspektov zastupiteľstvo 

rozhodlo nepodávať odvolanie 
proti rozsudku a uhradiť súdne 
trovy.

Diskusia o rozvojových plá-
noch obce

V závere rokovania prebehla 
diskusia medzi poslancami a 
starostom o viacerých rozvojo-
vých otázkach, ktoré sa týkajú 
budúcnosti obce Stankovany.

• Výstavba kanalizácie na 
ulici Mokradská – poslanci sa 
zaujímali o postup prác a plá-
novaný termín dokončenia 
projektu.

• Zberný dvor – diskutova-
lo sa o možnostiach výstavby 
obecného zberného dvora, kto-
rý by zlepšil systém separova-
ného zberu odpadu a minima-
lizoval nelegálne skládky.

• Oslavy 600. výročia prvej 
písomnej zmienky obce – sta-
rosta obce informoval o roko-
vaniach s dodávateľmi vyba-
venia tribúny a ďalších prvkov 
potrebných pre dôstojný prie-
beh osláv. Prípravy pokračujú a 
obec bude informovať občanov 
o podrobnostiach podujatia.

• Rekonštrukčné práce v obci
– starosta informoval o kolau-
dácii prístavby ZŠ, stavebných 
úpravách chodníka v Rojko-
ve, plánovanej rekonštrukcii 
Domu smútku a nevyhnutnom 
opiľovaní stromov na cintoríne.

Občania môžu sledovať 
všetky aktuality a dôležité roz-
hodnutia na úradnej tabuli, 
webovej stránke obce alebo v 
miestnej tlači.

Obecné zastupiteľstvo obce 
Stankovany, otvoril a viedol 
starosta JUDr. Vladimír Ur-
ban, PhD. Rokovanie bolo 
uznášaniaschopné, keďže sa 
ho zúčastnilo šesť z deviatich 
poslancov, neskôr sa pridali 
aj Michal Straka a Ing. Denis 
Kajda. JUDr. Peter Malcho sa 
ospravedlnil z pracovných dô-
vodov.

Verejná obchodná súťaž na 
predaj pozemkov v lokalite Le-
sová – Pod Jasenie

Jedným z hlavných bodov 
rokovania bolo schválenie pod-
mienok verejnej obchodnej sú-
ťaže na predaj stavebných po-
zemkov v lokalite IBV Lesová 
– Pod Jasenie. Starosta obce in-
formoval poslancov o nutnosti 
úpravy súťažných podmienok, 
keďže obec sa stala platcom 
DPH, čo ovplyvňuje konečnú 
cenu pozemkov.

Po dôkladnej diskusii zastu-
piteľstvo jednohlasne schválilo 
podmienky verejnej súťaže, kto-
ré zahŕňajú:
• Predaj 12 stavebných parciel 

s výmerami od 615 do 1 041 
m².

• Minimálnu cenu 55 €/m² + 
DPH.

• Uchádzači sú povinní do 
podania návrhov zložiť 10 
% z minimálnej kúpnej ceny 
ako � nančnú zábezpeku.

Vyberáme z prvého zasadnutia 
Obecného zastupiteľstva obce 
Stankovany konaného dňa 
30.01.2025
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mu Petrovi osobne prítomné-
mu dáva škultéciu richtárstvo 
právom nemeckým, jeden po-
zemok v strede rečeného vlast-
níctva, jeden lán ornej zeme, 
spolu s  lesom, ktorý má byť 
rozmeraný, jeden malý mlyn 
a všetky práva tohto vlastníctva 
s  ľudom a  vecí v  ňom sa na-
chádzajúcich. Dané vo sviatok 
Petra apoštola to jest dvadsia-
ty druhý deň mesiaca februára 
roku pána 1337

Zo znenia tejto listiny sa 
dozvedáme, že   nejakú osadu 
medzi Liptovom a  Turcom,  
vdova Izolda zverila Petrovi zo 
Spiša Ružomberskému meš-
ťanovi.  Kde sa presne nachá-
dzala a ako sa volala táto  osada 
na rieke Váh medzi Liptovom 
a  Turcom, taktiež nevieme.  
Kto bol Peter zo Spiša?  Z lis-
tiny sa dozvedáme, že  bol 
Ružomberským mešťanom. 
Do Ružomberka prišli spišskí 
Nemci v roku 1318  a nemec-
ké priezvisko prvého dedičné-
ho  Stankovského šoltýsa Petra 
Byter de Zirin, ktoré je zreteľ-
ne uvedené v  donačnej listine 
z  roku 1425 nasvedčuje, že by 
mohol byť dedičom Petra zo 
Spiša ružomberského mešťana. 
No, je to len hypotéza,  ktorá sa 
nám vynára ako pravdepodob-
ná, pri hľadaní súvislostí. Ako 
však z  donačnej listiny z  roku 
1425 vyplýva, medzi nimi bol 
ešte Stanko. A  práve podľa 
neho Stankovany dostali svo-
je pomenovanie, čo nie je nič 

neobvyklé, lebo vtedy usadlosti 
dostávali pomenovania podľa 
svojich lokátorov. 

Dnes sa už nedozvieme, či 
ružomberský mešťan Peter zo 
Spiša osídlil opustenú osadu 
medzi Liptovom a Turcom na 
rieke Váh, či ju prebudil k  ži-
votu, nemáme o  tom žiadne 
správy. Vieme však s  istotou 
potvrdiť, že v  roku 1425 tu 
už nejaká osada existovala, 
lebo táto existujúca usadlosť 
bola predmetom daru - doná-
cie a  v donačnej listine z  toh-
to roku sa spomína aj  meno 
Stanko. Konkrétne sa tam píše, 
že kapitán hradu Likava Ján 
Mešpet alias Hluk, dáva doná-
ciu Petrovi Byter de Zirin sy-
novi Stanka.  Pre nás je tento 
údaj veľmi  dôležitý a je tomu 
600 rokov, čo sa v Ružomber-
ku stretli Ján de Mešpet alias 
Hluk, kapitán hradu Likava 
a  Peter Byter de Zyrin, syn 
Stanka. Kapitán hradu Likava 
Ján Mešpet alias Hluk nechal 
pisárom vyhotoviť  donačnú 
listinu, a  Peter Byter de Zi-
rin syn Stanka sa stal prvým 
dedičným šoltýsom, alebo ak 
chceme škultét, fojt, s  čím sú-
visela aj funkcia dedičného 
richtárstva. Šoltýs resp. škultét 
bol libertín, to znamená, že 
mal určitú slobodu, právo sťa-
hovania, slobodné lány poľa 
z  ktorých nemusel odvádzať 
daň, nebol to však šľachtic, len 
libertín – slobodník. V 14. sto-
ročí, na území Liptova, ale aj 

Stankovany si pripomenú 600 rokov od prvej písomnej zmienky

Vznik obcí sa zvykne da-
tovať od prvej písomnej 

zmienky a  v  prípade našej 
obce je to podobné. 

Na sviatok sv. Margaréty r. 
1425 vydal kapitán hradu Li-
kava, Ján Mešpet alias Hluk,  
Petrovi Bytter de Zirin  sy-
novi Stanka donačnú  listinu, 
ktorou mu daroval dedičné 
práva v  Gombáši a  potvrdil 
dedičné práva v Stankovanoch. 
Konkrétne sa v  donačnej listi-
ne uvádza nasledovné: Ján de 
Mešpet alias Hluk, kapitán 
Likavy, dávame týmto listom 
na pamäť všetkým, ktorých sa 
týka, že za verné služby nášho 
verného Petra, syna Stankovho, 
nejakú škultéciu na Gombáši, 
ktorá je teraz opustená a spus-
tošená a  nemá ozdoby obyva-
teľov, ktorej škultétske a  do-
načné právo, ako aj známe nám 
náležitosti istému Petrovi a po 
ňom všetkým jeho potomkom 
narodeným, aj tým, ktorí sa 
narodiť majú, rozhodli sme sa 
udeliť, so všetkými škultétsky-
mi úžitkami, do trvalého užíva-
nia, spolu s jedným slobodným 
lánom, fundusom slobodnej 
kúrie, mlynom krčmou a šiesti-
mi osadníkmi, s  takou pod-
mienkou, aby tam od dnešného 
dňa niekoho usadil, tak aj so 
súdnou právomocou a súdnymi 
pokutami, vyjmúc veci hrdelné. 
Taktiež dokladáme, že ten istý 
Peter v  rieke Váhu, Ľubochňa 
a  Orava pre svoj stôl má prá-
vo akokoľvek rybárčiť. Chceme 
tiež, aby usadzovanie úradní-
kov našich v rečených dedinách 
Gombáš a  Stankovany nebolo 
vykonané, a aby títo tiež ústup-
ky od našich ustanovení v hra-
niciach rečených obcí, robiť ne-
dovolili. Naostatok dávame na 
známosť, že ten istý Peter v de-
dine Stankovany  má jeden slo-
bodný lán s fundusom slobod-
nej kúrie, ale dedina Gombáš 
bude platiť dávky 600 denárov 
a  to v  troch termínoch: totiž 
200 na sviatok svätého Juraja, 

200 na sviatok svätého Micha-
la a 200 na sviatok Narodenia 
Pána. Tiež dedina Stankovany 
bude platiť dávky 6 (pensas) na 
sviatok svätého Juraja, šesť na 
sviatok svätého Michala a šesť 
na sviatok Narodenia Pána. 
A tiež ktokoľvek  by tam pri-
šiel klčovať lesy, nech používa 
slobody 24 rokov.

Ako z uvedeného znenia do-
načnej listiny vyplýva, v  roku 
1425 Stankovany už existovali, 
vyplýva to z  textu: „Naostatok 
dávame na známosť, že ten 
istý Peter v  dedine Stanko-
vany  má jeden slobodný lán 
s fundusom slobodnej kúrie,...“ 
V roku 1425 kapitán hradu Li-
kavy už len potvrdil tieto práva 
a k Stankovanom pridáva ešte 
nejakú škultéciu na Gombáši, 
ktorá je teraz opustená a spus-
tošená a  nemá ozdoby obyva-
teľov.

Dedina Stankovany je určite 
staršia, v roku 1425 už existo-
vala a  jej prvopočiatky treba 
hľadať ešte skôr. Zachovala sa 
napríklad listina vdovy Izoldy 
po Jánovi z Turca, z ktorej by 
bolo možné vyvodiť hypotézu, 
že sa jednalo o  osadu, ktorá 
predchádzala samotným Stan-
kovanom, no názov tejto osady 
sa v listine neuvádza. V listine 
sa uvádza nasledovné: My Pa-
vel, prepošt a  konvent klášto-
ra slávnej blahorečenej panny 
Márie Turčianskej dávame na 
všeobecnú známosť, že chceme 
si získať vážnosť tým, že istá 
šľachetná pani Izolda zane-
chaná vdova po Jánovi, bratovi 
Mateja z Turca výrokom živého 
hlasu predložila, že jej syn Ján, 
syn Jána z  Transylvánie alebo 
Sedmohradska, keď odišiel o 7 
rokov prišiel sem a keďže ne-
bolo v jeho silách osadiť ľudom 
a pospájať svoje vlastníctvo le-
žiace okolo rieky Váhu medzi 
Liptovom a Turcom, preto toto 
vlastníctvo zverila Petrovi zo 
Spiša, občanovi Ružomberka , 
aby ho osadil ľudom a rečené-
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v  celej Európe sa klíma veľmi 
ochladila a  zavládla tzv. „malá 
doba ľadová“, ktorá vládla až 
do druhej polovice 19. storočia, 
kedy sa začalo pozvoľne otep-
ľovať. Skrátilo sa vegetačné ob-
dobie rastlín, úroda nedozrie-
vala, časté boli roky bez leta, čo 

pred sto rokmi, častokrát od-
krývali hrubé kamenné základy. 
Naši starí rodičia spomínali, že 
tam bola soľnica, sklad soli, 
ktorá sa dovážala z  Poľska. 
Cesta na Oravu bola zreteľná 
ešte v polovici tridsiatych rokov 
minulého storočia, lebo okolo 
nej boli veľké balvany. Táto ces-
ta bola  obchodnou cestou na 
Oravu až do osemdesiatych ro-
kov 18. storočia, kedy na nákla-
dy Oravského hradného pan-

li na 26. a  27. júla. V  sobotu 
začneme svoju spomienku na 
dolnom konci pri kaplnke Se-
dembolestnej Panny Márie. 
Odhalíme,  tiež  pamätnú ta-
buľu  padlým v  prvej svetovej 
vojne. V  tejto krutej vojne za 
záujmy cudzích mocipánov, 
položilo svoj život až 29 mužov 

písali do histórie obce. Už teraz 
mám na stole takmer 30 návr-
hov s menami ľudí, ktorých si 
treba uctiť, vyzdvihnúť a  pri-
pomenúť ich zaslúžnú prácu 
v  prospech nás všetkých. Na 
organizácii týchto osláv pra-
cujeme viacerí, boli zriadené aj 
dva výbory, jeden pre progra-

malo za následok nedostatok 
potravy, a vyústilo to do po-
četných hladomorov, epidémii 
a bolo to príčinou  vymierania 
obyvateľstva. Z  tohto dôvodu 
boli s pravdepodobnosťou rov-
najúcej sa istote uvedené osady 
pusté, obyvatelia  pravdepo-
dobne opustili kvôli zhoršeným 
klimatickým podmienkam, 
ktoré neskutočne kruto zhoršili 
ich podmienky na život. 

No nielen v  štúdiu histo-
rických listín môžeme hľadať 
čriepky z  histórie našej obce 
a spájať ich do súvislého celku. 
Vďaka náhode sa našiel aj jeden 
archeologický nález a  z  jeho 
črepov sa podarilo zložiť zá-
sobnicu.  Na existenciu osíd-
lenia sa prišlo úplne náhodou, 
keď počas zemných prác pri 
kladení vodovodnej prípojky 
k  miestnemu cintorínu našli 
robotníci časti masívnej hline-
nej zásobnice. Možno ju dato-
vať do obdobia okolo roku 400  
nášho letopočtu, to je do ta-
kzvanej doby rímskej. Nádoba 
s charakteristickým zosilnením 
okružím a  výzdobou viacná-
sobnej vlnovky, bola pôvodne 
vysoká až jeden meter a  pou-
žívali ju prevažne na úschovu 
obilia a potravín.

A  tak možno povedať, že 
už na prelome 4. – 5. storočia 
jestvovalo na mieste vyvýšenej 
terasy potoka s pekným výhľa-
dom do údolia Váhu, niekde 
tam kde je dnes miestny cin-
torín, trvalé sídlisko, ktorého 
obyvatelia mohli mať pod kon-
trolou jeden z  prirodzených 
prechodov na susednú Oravu.. 

Miesto kde je dnes cintorín, 
možno ukrýva  ešte ďalšie his-
torické prekvapenia. Pri kopaní 
hrobov v tridsiatich rokoch mi-
nulého storočia, teda takmer 

stva stavebný podnikateľ 
z  Brezy na Orave Matejčík, 
prestrieľal a postavil cestu cez 
Královiansku dolinu. Náhoda 
odkryla dejiny tejto obce siaha-
júce do dôb dávnych, do dôb 
spred 1600 rokov, o  ktorej sa 
nezachovali žiadne písomné 
záznamy, len črepy starej záí-
sobnice. Koľko nás ešte takých 
náhod čaká, to nikto ne

vie.
Všetky podujatia, ktoré sa 

v tomto roku budú organizovať 
v našej obci, budú pripomien-
kou touto jubilea, a už v úvode 
zúčastneným oznamujeme,  že 
sa dejú pri príležitosti  osláv 
tohto jubilea t.j. , že sú pripo-
mienkou 600 rokov od prvej 
písomnej zmienky. Uskutočnil 
sa už obecný ples 18. januára, 
ktorý bol prvou pripomien-
kou šesť storočnice, vo februári 
nasledoval  ples, ktorý organi-
zoval Miestny odbor Matice 
Slovenskej. Taktiež Deň ma-
tiek a  následne deň detí bude 
pripomienkou tejto udalosti. 
Hlavné oslavy sme stanovi-

z našej obce.  Prečo o nich 
nikto nevie? Kosti týchto 
slovenských mužov spočí-
vajú v  Poľsku, na Ukrajine 
– v Haliči, v Maďarsku, Ru-
munsku, dokonca aj v  Al-
bánsku. O mnohých z nich 
ani nevieme kde padli, boli 
vyhlásení za nezvestných. 
Potom bude zábava na ihris-
ku. V nedeľu by sme chceli 
začať slávnostnou svätou 
omšou a pokračovať  kul-
túrnym programom.  Na 

ihrisku bude ozvučená tribúna, 
kde budú  vystupovať hostia, 
spevácky zbor, bude divadlo 
s  historickou problematikou 
, ktorá priblíži listiny vdovy 
Izoldy a donačnú listinu z roku 
1425 a tak ďalej.  No žiaľ pe-
niažkov je málo, požiadali sme 
aj Žilinský samosprávny kraj 
o dotáciu, uvidíme ako to do-
padne.  Možno sa podarí vydať 
aj skrátená brožúra s  histórie 
obce, no všetko je to nákladné. 
Chceme dať vyhotoviť aj neja-
ké pamätné medaily, ktorými 
oceníme žijúce ale aj už mŕtve 
osobnosti z našej obce, ktoré sa 
zaslúžili o rozvoj obce a svojou 
aktivitou sa nezmazateľne za-

mové zabezpečenie, druhý pre 
technické zabezpečenie osláv.  
Koordinátorkou a  inšpicient-
kou je Mgr. Miroslava Ivanová 
Polohová. 

Okrem tohto jubilea si pri-
pomíname aj 220 výročie od 
založenia školy v  Stankova-
noch. V  roku 1805 to nebo-
lo nejakou bežnou vecou, že 
vrchnosť založila školu pre 
deti chudobných sedliakov. 
Tiež si pripomíname 90 rokov 
od postavenia školy, v  ktorej 
sa dodnes vyučuje. Škola bola 
v  minulých obdobiach zatep-
lená, vymenené okná, následne 
zmodernizovaná, máme nové 
svietidlá, z iniciatívy pani riadi-
teľky máme nové počítače a tiež 
máme supermodernú kuchyňu, 
detské ihrisko a novučičkú trie-
du materskej školy, ktorú sme 
uviedli do prevádzky v  januári 
tohto roku. Dúfame, že napriek 
vážnej situácii sa nám podarí 
školu i mateskú škôlku udržať.  
Bola by to škoda, veď po toľ-
kom úsilí a modernizácii, naša 
školička môže hrdo držať krok 
napriek svojmu veku. s  oveľa 
mladšími školami.

text:  Vladimír Urban
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Marec bol v Základnej 
škole s materskou ško-

lou Stankovany mesiacom 
pestrých a hodnotných akti-
vít. Deti zo škôlky aj školy sa 
počas tohto obdobia zapojili 
do viacerých podujatí, ktoré 
im priblížili dôležité spolo-
čenské a environmentálne 
témy hravou a zážitkovou for-
mou.

SVETOVÝ DEŇ VODY
Aj najmenší škôlkari si pri-

pomenuli dôležitosť vody pre 
život človeka. Keďže Svetový 
deň vody (22. marec) tento rok 
pripadol na víkend, venovali 
sa tejto téme už vo štvrtok 20. 
marca.

Deti si obliekli biele trič-
ká ako symbol šetrenia vody a 
prostredníctvom rôznych hier 
a aktivít sa učili, prečo je voda 
vzácna a ako ju treba chrániť. 

Cieľom bolo zvyšovať povedo-
mie o ochrane vodných zdrojov 
hravou a deťom blízkou for-
mou.

Školáci sa vydali priamo k 
zdroju – doslova. Pri príležitos-
ti Svetového dňa vody navštívili 
zariadenie vodárenskej spoloč-
nosti, kde sa dozvedeli, odkiaľ 
voda prichádza do našich do-
mácností a ako sa spracováva. 
Vďaka zamestnancom vodární 
sa naučili veľa zaujímavého a 
opäť si uvedomili, že voda je 
neoddeliteľnou súčasťou nášho 
každodenného života.

SVETOVÝ  DEŇ DOWNOV-
HO SYNDRÓMU

V piatok 21. marca sa deti 
zapojili do celosvetovej "Po-
nožkovej výzvy" ako prejav 
podpory a prijatia pre ľudí s 
Downovým syndrómom si 
obuli ponožky rôznych farieb, 

veľkostí a vzorov.
Táto téma je škôlke mimo-

riadne blízka – jej súčasťou je 
aj výnimočné dievčatko Dorot-
ka, ktoré každodenne učí svo-
jich kamarátov láske, prijatiu 
a bezprostrednosti. Deti i pe-
dagógovia jej tak vyjadrili veľ-
kú podporu a lásku: „Dorotka, 
máme ťa veľmi radi.“

Do Ponožkovej výzvy sa za-
pojili aj žiaci školy, čím vyjad-
rili spolupatričnosť, empatiu a 
rešpekt voči všetkým ľuďom s 
Downovým syndrómom. Rôz-
nofarebné ponožky sa v tento 

deň stali symbolom rozmani-
tosti a jedinečnosti každého 
človeka.

MAREC – MESIAC KNI-
HY

Škôlkari v  priebehu marca 
navštívili obecnú knižnicu v 
Stankovanoch, ktorá slúži oby-
vateľom obce už 99 rokov. Pri-
vítala ich milá pani knihovníč-

ZŠ s MŠ Stankovany:  marec plný vody, príbehov a spolupatričnosti
ka Erika, ktorá im priblížila, na 
čo slúži knižnica a ako sa s kni-
hami správne zaobchádza. Deti 
sa stretli aj s rozprávkovou by-
tosťou Osmijankom, ktorý ich 
poprosil, aby mu nakreslili ka-
marátov, aby neostal sám, keď 
odídu. Všetci sa do tejto úlohy 
pustili s nadšením a odniesli si 
aj malú pozornosť – záložku a 
sladký cukrík.

Aj žiaci školy sa pri príleži-
tosti Mesiaca knihy stretli s 
pani Erikou v obecnej knižnici. 
Dozvedeli sa, že marec je me-
siacom knihy už od roku 1955, 

na počesť Mateja Hrebendu, 
významného šíriteľa knižnej 
kultúry. Deti si užili príjemné 
chvíle plné čítania, rozhovorov 
a tvorivosti. Návšteva knižnice 
im opäť pripomenula, že knihy 
sú nielen zdrojom vedomostí, 
ale aj oddychu a fantázie.

text:  redakcia SZ
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Farby, psie labky a  detská 
radosť – aj tak by sa dala 

opísať atmosféra, ktorá pano-
vala v Materskej škole v Stan-
kovanoch počas canisterapie. 

Deti v  priebehu februá-
ra privítali známu terapeutku 
Veroniku Šinkovú a jej psíkov 
Elišku a Mini. Veselé duo z 
tímu Akironka prinieslo do 
škôlky nielen radosť, ale aj cen-
né chvíle plné učenia a rozvoja.

Tentoraz sa stretnutie nieslo 
v duchu týždňovej témy „Svet 
farieb“. Deti si precvičovali 
svoje znalosti o farbách, triedili 
granule do farebných košíkov 
a sledovali, ako si na nich chl-
patí terapeuti neskôr pochut-
nali. „Staršie deti kŕmili Elišku 
aj priamo z ruky alebo pomocou 
lyžičky. Každý jej na krk nasa-
dil kruh, ktorého farbu vopred 
určil. Deťom sa najviac páčilo, 
keď im Eliška vyjedala granule 
z bruška. Hravá povaha Mini 
zas priniesla veľa detského smie-
chu,“ opisuje Katarína Veselá, 

Štvornohí terapeuti rozžiarili tváre škôlkarov a školákov

učiteľka a  zároveň zástupky-
ňa riaditeľa ZŠ s MŠ pre MŠ 
Stankovany.

Canisterapia nie je len o zá-
bave. „Canisterapia rozvíja u 
detí jemnú aj hrubú motoriku, 
pomáha k rozvoju verbálnej aj 
nonverbálnej komunikácie, ďa-
lej pomáha pri nácviku pamäte 
i koncentrácie, rozvíja citovú 
zložku, sociálne cítenie a prispie-
va k dobrej nálade, čo potvrdili 
aj šťastné tváre našich škôlka-
rov,“ dodáva pani učiteľka Ve-
selá. 

Návšteva Veroniky Šinkovej 
a jej štvornohých pomocníkov 
sa mohla uskutočniť aj vďaka 
� nančnej podpore rodičov a 
obyvateľov Stankovian. Akti-
vitu totiž škôlka � nancovala zo 
zárobku z mikulášskych trhov v 
roku 2024. „Zo srdca ďakujeme 
všetkým, ktorí prispeli. Aj vďa-
ka vám môžeme našim deťom 
prinášať takéto krásne zážitky,“ 
uzatvára Katarína Veselá.

Canisterapie sa zúčastni-
li nielen škôlkari, ale aj všetci 
žiaci Základnej školy. Pre ško-

lákov to bola prvá skúsenosť s 
týmto typom terapie, a preto 
sa pod vedením pani Veroniky 
Šinkovej najskôr oboznámili so 
základnými pravidlami správa-
nia sa k psíkom. Úvodná pre-
zentácia žiakom vysvetlila, ako 
sa k psíkovi správať a ďalšie 
dôležité zásady. 

Po teoretickej časti sa žiaci 
presunuli do telocvične, kde sa 
naplno zapojili do interaktív-
nych aktivít so psíkmi. „Žiaci 
kŕmili Elišku nie len z ruky ale-
bo lyžičky, ale aj súťažili kto bude 
pri nej s granulami prvý. Tiež 
si posúvali granulky po lyžičke 
tak, aby sa dostali až k Eliške. 
Zo psíkov vyžaroval pokoj a 
pohoda, ktorú sme si odniesli po 
prednáške so sebou,“ hovorí pani 
učiteľka Monika Juríčková.

Canisterapia priniesla deťom 
radosť, nové poznatky a  neza-
budnuteľné zážitky.

Literárne okienko

Školkárska láska
Malá škôlkarka Janka
sa zaľúbila do škôlkara Danka.
Danko ju ľúbil ešte viac,
išiel by s ňou aj na mesiac.
Škôlkarská láska sa pominula,
keď Janka do školy nastúpila.
V škole totiž pochopila,
že ku knihám láska priletela.

Juliana Gallová

Kvietok
Včielka šepla kvietku,
len tak v letku,
že vonia krásne,
ako dve zaľúbené básne
Už je jar,
krásny dar,
si moc pekný kvet,
ako tento svet.
Ihneď ťa opelím
a bude z teba med.

Filip Dubovec

Svet je krásny ako púpava
Svet je ako púpava,
keď ju sfúkneš spadáva.
Veď taká nie je láska,
čo z vrcholu vrieska.
Taká je od malička,
keď sa ti červenejú líčka.
Do srdca ma zasiahne,
Či je dobrá a či nie.

Tamara Štangová

Už som zaľúbená
Dakoho už milujem,
a vôbec neľutujem.
Je pekný, z dediny,
že vraj ustlal periny.
Aj on ma miluje,
čaj mi rýchlo naleje.
V škole už si píšeme,
veľkú svadbu riešime.

Ema Lacková

Lásku zbožňujem
Láska je krásna,
láska je cit,
Nájdem si dievča
s ňou budem žiť.

Tomáš Malcho

text:  redakcia SZ
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Slovenské fašiangy v Poľsku

Folklórna skupina Podšíp 
sa predposlednú fašian-

govú nedeľu, 23. februára 
2025 zúčastnila podujatia Fa-
šiangy – Ostatki. Konali sa v 
poľskej obci Krempachy, na 
poľskej strane Spiša. Festival 
organizuje Spolok Slovákov 
žijúcich v Poľsku. 

Obec Krempachy je jed-
nou z obcí Spiša, ktoré boli po 
druhej svetovej vojne pričle-
nené k Poľsku, tak ako ďalšie 
obce na Orave. Toto podujatie 
sa organizuje s cieľom vytvoriť 
priestor pre ľudí, ktorí sa zdru-

žujú v rôznych kolektívoch a 
nielen cez kultúru a obyčaje 
si zachovávajú a pestujú svo-
ju slovenskosť. Tento rok sme 
boli oslovení ako kolektív zo 
Slovenska, ktorí prezentuje 
obyčaje svojho regiónu. Spo-
lu so staršími členmi Detskej 
folklórnej skupiny Mrvenička 
sme si pripravili pásmo. To zo-
brazovalo fašiangovú obchôdz-
ku – bursu, s piesňami a vinšmi, 
ako aj fašiangovú zábavu v krč-
me za bohatej účasti tradičných 
fašiangových masiek ako boli 
medveď, vlk, kominár, nevesta, 

človek na koni, žena za muža, 
stará žena, cigánka či panička. 
Celý pásmom nás doprevádza-
la štvročlenná sláčiková hudba. 

Zaspieval i 
sme známe 
i menej zná-
me stankov-
ské piesne, 
zatancovali 
párové tan-
ce, ženské 
k o l e s o v é 
tance a fa-
š i a n g o v ú 
tanečnú hru 

s názvom tanec s klobúkom. 
Organizátor zo Spolku Slo-
vákov v Poľsku nám pripravili 
výborné podmienky, postarali 
sa o stravu, prepravu a dosta-
li sme prezenty, začo im patrí 
veľké poďakovanie. Za podpo-
ru ďakujeme aj Slovenskému 
inštitútu vo Varšave. Príjemne 
strávený čas sme zažili nielen 
na vystúpení, ale aj na spo-
ločnej ceste autobusom, ktorá 
nám vďaka dobrej nálade ubie-
hala rýchlejšie.

Rok 2025 sme začali náv-
števou MO Matice slo-

venskej v  Dolnom Kubíne. 
Predseda MO nás pozval na 
ich Výročnú členskú schôdzu, 
aby sme vystúpili s kultúrnym 
programom. 

Náš FS Stankovanka vystú-
pila v  krojoch a  spievala naše 
ľudové piesne, pri ktorých sa 
všetci veľmi dobre zabavili

Ďalšia veľká naša akcia je 
Maškarný ples. Tento rok to 
bol 8. ročník. Dňa 15.februára 
2025 sa sála kultúrneho domu 
zaplnila maskami. Boli to 
masky kolektívne, rozprávko-
vé bytosti ale aj dobové masky, 
aj veľmi žartovné. Na plese sa 
zúčastnili naši stáli hostia, ale 
pribudli aj noví. Každoročne 
chodia na náš ples matičiari 

z  Trstenej, z  Dolného Kubína 
a  tento rok sme privítali aj 11 
Poliakov. Do tanca hrala naša 
obľúbená skupina ATOMIC. 
Všetci prítomní sa pri nich 
zabávali až do rána. Svojimi 
piesňami nás prišiel rozveseliť 
aj Ondrej Chovan so svojou 
skupinou. FS Stankovanka si 
pripravila tanec 20. storočia 
Charleston, a  zatancovala ho 
v  pekných kostýmoch. O  sú-

ťaže sa ako obvykle postarala 
Ľudmila Bartošová. Počas ce-
lého karnevalu vládla dobrá 
nálada a  účastníci odchádzali 
veľmi spokojní, najmä tí ktorí 
mali šťastie v  tombole. Všet-
kým sponzorom veľmi pek-
ne ďakujeme. Ďakujeme aj 
všetkým organizátorom, ktorí 
prispeli k  dobrému priebehu 
nášho maškarného plesu.

Matičiari v roku 2025

text: Miroslava Polohová- 
Ivanová

text: Ľudmila Malchová
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Jasličková pobožnosť: Niečo veľké sa chystá

V podvečer Božieho naro-
denia, 25. decembra, sa 

v našej obci konala jasličková 
pobožnosť – detské divadelné 
predstavenie, ktoré priblížilo 
udalosti spred viac ako dveti-
síc rokov. 

Kostol Božského Srdca Ježi-
šovho naplnila sviatočná atmo-
sféra vďaka spevu vianočných 
kolied a skvelým výkonom det-
ských hercov, ktorí s nadšením 
stvárnili príbeh narodenia ma-
lého Ježiška. 

Celým predstavením nás 
sprevádzali rozprávači, ktorí di-
vákov uviedli do deja a priblížili 
nielen historické udalosti, ale aj 
ich hlbší význam. Príbeh začal 
v dome Zachariáša a Alžbety, 
pokračoval v  tichom Nazarete, 
kde anjel oznámil Panne Má-
rii, že sa stane matkou Božieho 

Syna, a vyvrcho-
lil v Betleheme, 
kde sa narodil 
Spasiteľ. Dôle-
žitú úlohu v deji 
zohrávali anjeli, 
ktorí pracovali v 
nebeskej kance-
lárii a usilovne sa 
pripravovali na

veľkú udalosť 
– príchod Die-
ťatka na svet. 
Pán Boh, ako múdry a láskavý 
,,šéf“, posielal prostredníctvom 
telefonátov svojich anjelských 
poslov, aby oznámili radosť 
Zachariášovi, Márii, Jozefovi 
aj pastierom na betlehemských 
poliach. Malí anjelikovia sa

s nadšením pridali k tejto 
nebeskej radosti a nacvičovali 
piesne na privítanie Božieho 

Syna za doprovodu huslí ši-
kovnej pani učiteľky. K prí-
behu neodmysliteľne patria aj 
pastieri, ktorí sa ako prví pri-
šli pokloniť novonarodenému 
Dieťatku, i králi, nesúci dary a 
vzdávajúci mu úctu.

V jednotlivých scénkach 
nechýbali ani humorné mo-
menty, ktoré rozžiarili tváre 
detí aj dospelých – od televíz-
nej reportáže prinášajúcej sprá-
vy z Herodesovho paláca, cez 
anjela Gabriela na kolobežke 
až po ruch a chaos v nebeskej 
kancelárii.

Na záver zazneli dojímavé 
slová o tom, že Ježiško prišiel 
na svet ako malé dieťa, aby 
každého z  nás priviedol k ra-
dosti a láske. Našim najmen-
ším sa tak podarilo krásnym 

spôsobom odovzdať posolstvo 
Vianoc, posolstvo, síce staré ti-
sícročia, no stále rovnako živé a 
aktuálne. Ich úprimné vystúpe-
nie nám pripomenulo, že Via-
noce nie sú len o daroch pod 
stromčekom, ale predovšetkým 
o dare lásky, pokoja a nádeje. 
O tom, že ich skutočný zmysel 
spočíva

v jednoduchosti, dobrote a 
viere. Poďakovanie patrí všet-
kým malým aj veľkým hercom 
za ich čas a usilovnosť, rodi-
čom, spevokolu - všetkým, čo 
svojou snahou a nadšením pri-
pravili predstavenie Jasličkovej 
pobožnosti. Veríme, že sa o rok 
opäť stretneme, aby sme si spo-
ločne pripomenuli tento večný 
príbeh spásy.

Ondrejský jarmok vo Švošove

V  našej susednej obci sa 
rozhodli po prvý krát 

zorganizovať Ondrejský jar-
mok. Bol plný regionálnych či 
tradičných produktov, reme-
siel a jedla. 

Jednou z  častí podujatia bol 
aj kultúrny program. Ten pri-
pravovalo Miestne osvetové 
stredisko a  my sme boli jeho 
súčasťou. Folklórna skupina 
Podšíp a  starší členovia Det-
skej folklórnej skupiny Mrve-
nička si pripravili pásmo zim-
ných zvykov. Predstavili sme 
obyčaje vykonávané na On-
dreja (varenie halušiek, liatie 

olova), na Lucie (obchôdzky 
Lucií, višovanie a  obchôdzky 
mladých chlapcov) a  ukážky 
zábavy v  izbe počas páračiek. 
Divákom

sme okrem zvykov plných 

vinšov a  piesní predviedli aj 
naše tance – dievčenské ko-
leso a  párový tanec mrvenicu 
za sprievodu ľudovej hud-
by. Aj touto cestou ďakujeme 
za pozvanie a  milé privítanie 

u  našich priateľov na Švošove 
a  prajeme veľa zdaru do or-
ganizovania ďalších ročníkov 
tohto podujatia.

text: Miroslava Polohová- 
Ivanová

text:  Katarína Králiková
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Dobrá novina u nás

Vianočné koledovanie 
Dobrej noviny je každo-

ročnou tradíciou, spájajúcou 
deti, rodiny a celé komunity s 
tými, ktorí potrebujú pomoc v 
najvzdialenejších kútoch sve-
ta. Koledovanie, oslavujúce 
už 30. ročník, sa stalo neodde-
liteľnou súčasťou vianočných 
sviatkov. 

Počas troch desaťročí sa do 
akcie zapojilo tisíce kolední-
kov, ktorí šíria posolstvo nádeje 
a lásky do slovenských domác-
ností a zároveň prinášajú svet-
lo nádeje tým, ktorí to najviac 
potrebujú. 

28. decembra sa do celoslo-
venskej charitatívnej akcie opäť 
zapojila aj naša obec s  32 ko-
ledníkmi. Koledovanie začalo 
v dopoludňajších hodinách 
v Rojkove, kde sa naši koled-
níci vydali po domácnostiach 
s  prianím požehnaných a ra-

dostných sviatkov. Poobede sa 
na rovnakú misiu vybrali aj v 
Stankovanoch. 

V Rojkove nás počas kole-
dovania čakala aj veľmi milá 
príhoda – stretnutie s manžel-
mi Čaučíkovcami, ktorí boli 
jednými z  kľúčových osob-
ností pri založení Dobrej no-
viny. Spočiatku sme ich vôbec 
nespoznali! Považovali sme 

ich za náhodných zákazníkov 
pri stánku so syrovými výrob-
kami, a tak sme ich požiadali, 
aby nám urobili spoločnú fot-
ku. Až potom sme si uvedo-
mili, koho vlastne máme pred 
sebou. S úsmevom sa podelili 
o spomienky na začiatky Dob-
rej noviny a deti zaujala najmä 
príhoda, ako africkým deťom 
opisovali, čo je to sneh.

K zaplneným poličkam 
medailami, pohármi a 

trofejami z rôznych šachových 
turnajov z celého sveta pri-
budla Nike 27.februára 2025 
ďalšia v poradí už tretia „pla-
keta“, ako aktívnej šachistke 
šachového klubu ŠK Ružom-
berok, ocenenie  „Športovec 
mesta Ružomberok 2024“

Telesne postihnutá šachistka 
v minulom roku dosiahla naj-
výraznejšie výsledky na Maj-
strovstvách Slovenska telesne 

postihnutých šachistov, kde 
v konečnom poradí obsadila 
druhé miesto a zároveň získa-
la titul v kategórií žien. Okrem 
toho na druhom mieste skonči-
la aj na Medzinárodných Maj-
strovstvách telesne postihnu-
tých v Čechách. Vybojovala si 
postup na Majstrovstvá Európy 
telesne postihnutých šachistov, 
ktoré budú v Ostrave na jeseň 
2025.

Nika gratulujeme!

Ďalší výnimočný deň Nikoly Konkoľovej

Počas zbierky sa v našej obci 
podarilo vyzbierať celkovo 
2  345,10€. Tieto peniaze po-
putovali na pomoc deťom a ich 
rodinám v Keni, Ugande, Etió-
pii a Južnom Sudáne. Budú 
použité na rôzne projekty po-
núkajúce materiálnu, psycholo-
gickú a duchovnú podporu ľu-
ďom žijúcim v týchto krajinách. 
Vďaka štedrým darcom a  naj-
mä vďaka našim koledníkom sa 
aj v našej malej obci deje niečo 
veľké – spájame sa so svetom, 
prinášame nádej tam, kde je to 
najviac potrebné, a učíme sa od 
seba navzájom. Aj vďaka kole-
dovaniu sme si uvedomili, že 
radosť z dávania spája ľudí bez 
ohľadu na vzdialenosť, a že aj 
malý skutok môže priniesť veľ-
kú zmenu.

text:  Katarína Králiková

text:  Emil Konkoľ
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Aby sa táto Veľká noc moh-
la pre nás stať skutočne 

„veľkou“, aby nebola púhym 
„sviatkom jari“, prípadne ma-
lou dovolenkou so všetkým jej 
„voľnom“ a prázdnotou, tak 
človek počas týchto dní by sa 
mal zahľadieť na zmŕtvych-
vstalého Víťaza. Na mŕtveho, 
ktorý vstal s osláveným zdu-
chovnelým telom. 

On, kosť z našej kosti, telo z 
nášho tela, už prekročil obáva-
nú hranicu smrti, ale prekročil 
aj hranicu večného blaženého 
života, po ktorom túži každé 
ľudské srdce.

Stretnutie so Zmŕtvychvsta-

         text: Miroslava Polohová- 
Ivanová

Druhý ročník detského fašiangového karnevalu

text: Štefan Piták

smrtky, víly, spidermani, vo-
jaci, policajt, doktorka, anjel, 
múmia, páv, futbalista, ti-
ger, prasiatko, kuriatko, Máša 
a  medveď, dúhové dievčatá, 
pavúk, princezné, labková pat-
rola, Šmoulinka, nevesta, indi-
án, čarodejnica, myšiak či Elza 
a  mnoho ďalších. Spokojné a 
vytancované deti i rodičia sa 

Príhovor pána farára - Veľká nocPríhovor pána farára - Veľká noc

Tak ako vlani, aj tento 
rok priniesol plno zá-

bavy, smiechu, tanca, súťaží 
a  najmä kreatívnych masiek. 
Obdobie fašiangov sa nesie 
každoročne aj v  našej obci 
v duchu dobrej atmosféry, zá-
bavy a  osláv. Svojou troškou 
k  tomu prispelo aj podujatie, 
ktoré pripravila Kultúrna ko-
misia. 

Určené bolo primárne de-
ťom, aby v  sprievode svojich 
rodičov prišli, ukázali kreativi-
tu pri tvorbe masiek, zabavili sa 
a zároveň si zasúťažili.

V sobotu 8. februára 2025 sa 
sála kultúrneho doma zaplnila 
deťmi, hudbou a  smiechom. 
Pre hostí bol pripravený DJ, 

zaujímavé súťaže, ocenenia, 
fotostena, bohatá a  pestrá vý-
zdoba, predstavenie všetkých 
masiek a šenk, kde sa mohli 
občerstviť. Zúčastnení mohli 
ohodnotiť masky, ktoré ich 
najviac zaujali. Z hlasovania sa 
vyhodnotili tri najlepšie a ude-
lené boli dve ceny za kreativitu. 

Na karnevale sa objavili 

v  podvečerných hodinách po-
maly poberali domov. 

Organizátori sa zhodli na 
dobrom a  úspešnom priebehu 
akcie a tešia sa na ďalší, už tretí 
ročník detského fašiangového 
karnevalu v roku 2026.

lým dáva kresťanovi tušiť, že 
Ježišovo zmŕtvychvstanie nie 
je iba divom, ktorý sa odohral 
na a v jeho osobnosti, ale že sa 
týka aj nás, že nie je niečim, čo 
sa odohralo len raz a nenávrat-
ne patrí minulosti, ale že je za-
čiatok toho, po čom túži každý 
ľudský tvor. A tak sa veľkonoč-
ná nedeľa javí veriacemu nie 
ako spomienková slávnosť, ale 
ako oslava čohosi veľmi aktu-
álneho..

Od našich predkov sme zde-
dili vinš „Veselú Veľkú noc!“ 
Istotne nie len tak pre nič za 
nič. V tomto želaní je kus veľ-
konočného, radostného tajom-

stva. Preto ho privolávali jeden 
druhému, lebo chceli povedať: 
Pozri, všetko pominie, aj kalvá-
ria a kríž, a čo ostane je sláva 

zmŕtvychvstania. A túto Veselú 
Veľkú noc Vám zo srdca pra-
jem a vyprosujem. 

stankovany švošov ľubochňa hubová

Mediálny partner

viac na
www.sipskofatranskebehy.sk

viac na
wwwwww.ssiippsskkooffaattrraannnnskebehy.skwww sipskofatrannskebehy sk

stankovany švšvš ošošoš v ľuľuľ bochňa hubová

Mediálny partner
»Myrdal

»Hrob Pána Ježiša a miesto jeho zmŕtvychvstania


